

热

现场目击

## 采矿机械是热门

当天的就业洽谈会是历年来在我市举行的规模最大的一次,现场人头攒动,场面十分火爆。记者了解到,在用人单位中,有近一半是矿业类单位。由于这类单位招聘名额多,工资待遇相对高,与之相关的采矿、机械等专业成为热门专业。

记者看到,采矿、机械、土木等工科专业的学生非常抢手,招聘需要人数也相对多,少则5人,多则40人,与一些文科类专业形成强烈对比。“安家费4万元,月薪2500元”,这样的招聘简章内容使得一家河北大型煤矿集团招聘摊位前挤满了学生,近百个招工名额让学生们欣喜不已。河南理工大学就业中心相关负责人曹先生告诉记者,煤炭业、制造业等传统行业仍是今年的热门行业。

记者了解到,其他煤矿企业大都承诺2万元的安家费,月薪也都在2000元以上。

用人单位

## 踏实肯干受欢迎

在众多的求职者中,用人单位更欣赏哪一类呢?

“我们更欣赏踏实肯干的学生。”河南商丘一家单位负责人说。他告诉记者,他们更倾向于录取农村孩子,因为他们更踏实肯干、适应能力更强。记者采访十几家招聘单位后发现,很多单位对农村学生情有独钟。他们普遍认为,由于工科工作条件艰苦,学生工作后大都到第一线锻炼,单位需要能吃苦、能尽快适应工作环境、对工作条件要求不太高的职员。

技术性、实用性人才被看好。一家单位负责招聘的张先生告诉记者,很多学生都说自己计算机操作能力很强,但是没有相关证明。由于计算机已成为办公必需工具,他希望能招到更能证明自己实力的学生。

河北一家实力雄厚的企业负责招聘的王先生说,他更欣赏那些重视企业和自身发展前景的学生,对把薪水放在首要位置的学生不会考虑。

12月9日,2007年豫北地区大中专毕业生就业双向选择洽谈会在河南理工大学南校区举行。据市人才交流中心有关负责人介绍,当日,有310家单位、1.5万余名学生参加了此次就业洽谈会,当天有6000余名学生和用人单位达成初步意向,1600余名学生和用人单位签订正式协议书——

# 求职海选秀 冷热两重天

本报记者 马艳



就业洽谈会上,一边是大企业竞争激烈,求职者众;一边是基层企业求才若渴,而招聘摊位前却很少有人问津。为什么许多大学生不愿“走下去”?

笔者从市人才交流中心有关负责人那里了解到,一些毕业生对于到基层就业有着这样或那样的顾虑。

郑州大学一位学生说,他不怕去基层就业,怕的是“进去容易出来难”。他听一些师兄说,大学生不管是进基层的政府机关、事业单位,还是进一些企业在基层的分支机构,往往一“压”就是好几年,想跳槽恐怕都不容易。

而河南理工大学一位毕业生则说:“我从小到大都在城市,对于基层文化设施相对落后、精神生活相对贫乏难以忍受。”更多的毕业生则担心到基层去没有足够的发展空间。他们说,在大企业,尽管竞争激烈,但是机

## “走下去”路更宽

□阿妍

会也多,并且竞争可以使自己得到全面的提高。而在基层小企业,这样的机会肯定要少得多。

笔者以为,大学生在面向基层就业方面的问题上有些片面。

从发展角度看,正因为大城市大企业人才相对过剩,刚刚走出校门、没有经历社会锻炼的大学生想很快上升到一个自己所期望的位置其实很难。而在基层,由于接受过高等教育,自身素质相对突出,大学生反而更容易实现自身价值。

从吃苦角度看,其实在年轻时吃些苦,是一种很好的甚至是很必要的磨炼,会成为人生一笔宝贵的财富,更有利于长远发展。

中

现场观察

## 女生求职受冷遇

就业洽谈会上,一边是大型企业吸引学生眼球,一边是一些小企业很少有人问津。另外,虽然很多用人单位待遇高、招聘名额多,但相当一部分用人单位都有一个附加条件:只招男生。记者随河南理工大学地质系毕业生方芳询问了多家用人单位,往往听到这样的对话:“请问要女生吗?”“不要。”回答时,招聘者大多头也不抬。

记者在采访多家用人单位不招女生的原因时,他们这样回答:国家规定女生不能下矿井,而其他户外作业,男生比女生更适合。

方芳无奈地对记者说:“我们所学的专业一般都要求户外作业,他们可能怕女生娇气。其实我能吃苦,但很少有单位给我一个证明自己的机会。”

记者了解到,除了能被男友带着签到单位外,其余的工科女生找工作绝非易事。方芳所在班级有100多人,70多个男生均已和用人单位达成初步意向,但30多名女生中找到工作的还是个位数。

专家建议

## “骑驴找马”更明智

一家高校的辅导员告诉记者,当天招聘会上,她的几个学生错过了很好的就业机会,因为他们还想再挑挑。她觉得,学生对就业形势的严峻还没有足够的了解和重视,轻易放弃了好单位。市人才交流中心有关负责人建议,求职者不妨先就业再择业,“骑驴找马”不失为明智的选择。同时,这位负责人建议,大中专学生在求职中应注意做到以下几点:1.调整心态,要有踏实工作的心态和足够的工作耐性,期望值不能太高。2.了解企业,要提前对应聘企业的概况、文化和价值观等进行前期了解,面试时你所积蓄的充足信息,将为你增添更多的印象分。3.了解自己,多向老师、同学、家人和朋友探询自身的优点和缺点。4.做好简历,做到内容简洁,文字精辟,能够展现你最优秀、最自信的一面,以吸引考官的眼球。

图为就业洽谈会上的场景。本报记者 翟鹏程 摄

## 前晚 五车连环“吻”

本报讯 (记者 史凯) 12月9日晚,在市塔南路铁路立交桥下发生一起严重交通事故,两辆轿车发生碰撞后引发其他三辆车发生事故,三人在事故中受伤。据目击群众讲,事故首先是一辆北斗星轿车与一辆波罗轿车相撞,继而导致一辆20路公交车、一辆桑塔纳轿车和一辆微型面包车接连相撞。

据了解,在事故中受伤的三人来自两辆受损严重的车辆,他们被群众救出后自行乘车前往医院。

目前,事故原因正在进一步调查中。

(线索提供:郝鹏 张维瀚)

## 昨日,本田“踹”公交

本报讯 (记者 刘璐 实习生 李亚培) 昨日14时,市人民路与市南通路交叉口发生一起交通事故。据民警介绍,当时一辆4路公交车由南向北行驶到市人民路与市南通路交叉口时,一辆广州本田车与其并行,后来本田车准备超车拐弯,与公交车相撞。由于公交车刹车太急,车上一名12岁的小男孩摔倒后腿部骨折,本田车司机头部也受了伤。目击者说,撞车的原因是因为广州本田车车速过快,而且司机还满身酒气。

(线索提供:闫建设)

12月7日,本报C7版刊发了本报首席记者邓少勇撰写的《我和周总理侄子拉家常》一文。12月8日,当年在总理侄子生活的街道办事处工作的靳福兴老人冒雪来到本报——

# 唠唠当年事 怀念好总理

本报讯 (记者 王玮莹 实习生 全婷) “我找少勇记者,想和他当面谈谈有关周总理侄子的事情。”12月8日,94岁的靳福兴老人冒着雨雪、颤巍巍地来到本报。

12月7日,本报C7版刊登了本报首席记者邓少勇撰写的《我和周总理侄子拉家常》一文,文中提到作者曾采访过当年在焦工作的周总理侄子周荣庆一事,并通过周荣庆的描述,从一个侧面表现了周总理的朴素作风。看了报道后,当年在总理侄子生活的街道办事处工作的靳福兴老人十分激动,想和文章的作者说说当年的事。

靳福兴老人激动地告诉

邓少勇记者,当年,当他得知周荣庆住在焦作、且就住在自己管辖的现解放区民生街道办事处时,心情很激动。他说:“我当时是民生街道办事处的党支部书记,我想我有责任对周总理亲人的生活情况多了解一些。如果他们过不好,我就对不起周总理呀。”靳福兴越说越动情,禁不住老泪纵横。他说,他和当时的街道办事处干部李芸芳一起,带了一小袋白面来到周荣庆家,开门的是周总理的嫂子(有待考证)。“周总理的亲人穿着粗布衣,鞋子上打了很多补丁,我和李芸芳看了很心酸,觉得没有照顾好总理的亲人。”靳福兴老人说。记者随后拨通了李芸芳家的电

话。说起周荣庆的事情,91岁的李芸芳老人记忆犹新。她说:“那人好啊,邓颖超同志也一直非常挂念他们一家,还给他们家送过

大衣和其他东西。”

图为靳福兴老人(左)在和本报首席记者邓少勇讲述当年的事情。本报记者 王海燕 摄

